

# DERECZENI UJSÁG

**Előfizetés:**

Melvbent	Vidéken
Hét óra 30.000 K	Egy óra 35.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes napok kőnap 1000, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Feloldó szerkesztő és kaptaladományos  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## A denunciálás mesgyéjén.

A magyarországi ellenzék mindig gondoskodik arról, hogy az ország józan magyar többségét újabb és újabb botránys lépésekkel provokálja. Ami most legutóbb történt az annyira szokatlan annyira lázító, hogy szóvá kell tennünk.

Az Emberi Jogok Ligája legutóbb Párisban ülést tartott, ahol a liga elnöke megnyitotta keretében foglalkozott az európai eseményekkel a spanyol, olasz, bolgár diktatúrával együtt a „Horthy-diktatúra” közeli bukását is ígérte. Bár már ez is szemtelenség volt az elnök úr részéről, de az, ami utána következett a hazaárús mesgyéjén mozgó tényt fedett fel. — Basch elnök a megnyitó után felolvasta Nagy Vince, Rupert Rezső, Farkas István és Propper Sándor aláírásával ellátott levelet, amelyben ezek azzal indokolták a gyűlésről való távozásukat, hogy a jelenlegi magyarországi viszonyok ezt nem engedik meg. Egyben tiltakoznak a magyar kormány politikája ellen s Herriotnak és a francia demokráciának támogatását kérik. Ezenkívül is ehangzóttak még támadások magyar emigránsok részéről, de ezekkel nem akarunk foglalkozni, hanem inkább csak a négy képviselő esetét tesszük szóvá.

Ha valaki ma emigráns, ezzel félig-meddig már dokumentálja azt, hogy azért távozott hazájából, mert elvei, vagy bünei miatt nem tudott beilleszkedni a jelen politika viszonyaihoz. Hogy azonban

*négy itthon élő magyar állam polgár, akik még ráadásul a magyar nemzetgyűlés tagjai is levélben nyíltan hívta fel egy idegen állam miniszterelnökét s demokráciáját saját hazája belügyeibe való beavatkozásra, ez olyan tett, amelyre melegség nincs s amelyre a méltó felelet csak a magyar büntető törvénykönyvtől lehet várni*

Ezek az urak mindig csak a külföldre néznek s a külföldnek a magyar viszonyokat úgy állítják be, mint a legszörnyűbbeket. Holott legfeljebb csak az ó szelsőséges tév eszméik, egyensúlyvesztett. Temperamentumok számára nem talál nek megfelelő talajt s efeletti vélt sorainkban a legszörnyűbb eszelekedetek határáig. A magyar közvéleménnyel azt akarják elhitetni, hogy külföldön soha erőyes intézkedéseket nem léptetnek életbe pártok és politikások ellen, mikor az

illető kormányzat a haza érdekében ennek szükségét látja. Nyilván valóan óriási fondítás ez, amelynek cáfolásául nem kell egyébre felhívni a figyelmet, mint például azokra a percekre, amelyek a háboru alatt és után Franciaországban lefolytak.

A magyar nemzet megdöbbenéssel veszi ezt a tényt tudomásul s amilyen lesújtólag néz ezekre az emberekre, ugyanolyan megnyug-

vással fogadja a miniszterelnök erőyes visszautasító választát, amely diplomácia finomsággal kerülve Herriot személyének említését, méltó módon utasítja vissza az Emberi Jogok Ligája részéről történt illetéktelen beavatkozást. Szomorú, hogy az ellenzék a józan ész teljes mértékét elveszítve olyan lépésekre számít el magát, amelyek csak a nemzet megvetése kísérlet.

## A főrendiházról szóló javaslatot most készítik elő.

Milyen intézmények választanak tagokat a felsőházba?

A főrendiházról szóló törvényjavaslatot most készítik elő az igazságügyminiszteriumban. A javaslat igen csekély eltéréstől eltekintve megegyezik az igazságügyminiszteriumban már régebben kidolgozott törvénytervezettel. A választás határidejét a belügyminiszter állapítja meg. A felsőház tagjává csak a férfnemhez tartozó olyan magyar állampolgárt lehet megválasztani, aki életének 35-ik életévét betöltötte. A felsőházi tagok választása 10 évre szól. Az első ízben összeülő felsőház választott tagjainak fele része a választást követő napári év első napjától számított öt év után kisorsolás alapján újabb választás alá esik. A választást a közigazgatási bíróság elnöke vagy helyettese vezeti. A választási jogot csak személyesen lehet gyakorolni. A szavazás titkos. Minden egyes vármegye és város törvényhatósága külön-külön a területeiken lakó férfiak közül titkos sza-

vással választja ki a felsőházba küldendő tagokat. A felsőházba tagokat választanak a következő intézmények:

Az országos mezőgazdasági kamara hat tagot, a kereskedelmi és iparkamarák együttesen négy tagot, az ügyvédi kamarák együttesen két tagot, a közjegyzői kamarák együttesen egy tagot, a magyar Tudományos Akadémia 3 tagot, a budapesti m. kir. Tudomány Egyesület 3 tagot, a budapesti közgazdasági tudományi kar 1 tagot, a többi tudományegyletem 1--1 tagot, a József műegyletem 2 tagot, az állatorvosi főiskola 2 tagot, a képzőművészeti és zeneművészeti főiskola 1--1 tagot. Végül kinevezés alapján is lesznek tagjai a felsőháznak még pedig azok, akiket az államfő kiválóan érdemes férfiak közül a miniszterium felterjesztésére élethossziglan vagy pedig a hiányzó tagok pótlása végett meghatározott időre a felsőház tagjaiul kinevez:

## Rakovszky belügyminiszter nagy beszéde

a rendőrségről, csendőrségről, a nemzeti munkavédelemről és a belügyminisztérium létszám csökkentéséről.

Budapest, jan. 16.

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor Kenéz Béla elnöke alatt folytatta az 1924-25. évi költségvetés tárgyalását. A mai ülésen a belügyi tárca költségvetését tárgyalták Neuberger Ferenc előadó ismertette a tárca költségvetését. A belügyi tárca az a reszort, amelyre a háboru és az utána következő forradalmak a legjobban éreztették hatásukat. A belügyi tárca ügyköre ezek folytán ugyszólván teljesen megváltozott. A legnagyobb változást idézte elő a népjóléti és munkügyi miniszterium felállítása, aminek kö-

vetkeztében a belügyi tárca ügyköreből kivált az összes közegészségügyi és népjóléti ügykör, ami átment a népjóléti tárcák keretébe.

A belügyi tárca költségvetésének 65 millió aranykoronát kitevő kiadási összege három részből áll: Egy harmada a csendőrség, egy harmada az államrendőrség, egy harmada pedig a törvényhatóságok és községek segélyezésére fordított összeg.

A közbiztonsági és közrendészeti szolgálat kibővült a nemzeti munka védelmi hivatal költségével. Megemlíti, hogy a kiadásokat emelte a folyamórság intézménye is, amely-

nek felállításáról a trianoni békeszerződés intézkedik. Kéri a belügyi tárca költségvetésének elfogadását.

Ugron Gábor a közbiztonsági és közrendészeti szolgálat néhány tételére vonatkozólag kér felvilágosítást a belügyminisztertől.

Több szónok nem lévén az elnök a belügyi költségvetés általános vitáját bezárta.

**Rakovszky Iván belügyminiszter** a belügyi költségvetés ellen nagy általánosságban, főképen azt a kifogást emelték, hogy a háboru előtti viszonyokhoz képest mióta az ország területe és lakossága jelentősen csökkent, a belügyi költségvetés a többi tárcával szemben emelkedést mutat. A helyzet az, hogy épen a belügyi költségvetés terén mutatja legelső sorban hatásait a trianoni békeszerződés.

A békeidőben nagy monarchia katonai ereje mintegy hátréjt volt a rendőrhatalóságnak. Ma erre nem számíthatunk. Ezért volt szükség a rendőrség megerősítésére. Mindenütt elővigyázatra van szükség. Láttuk a múltban, hogy olyan politikai szervezkedések és mozgalmak, amelyeknek veszedelmét a háboru előtt nem ismertük fel, igen veszedelmesek válhattak abban a pillanatban, mikor az államhatalom nem lép fel kellő erővel. Azok az államférfiak, akik az 1918 évi forradalom kitörése előtt bizonyos könnyedséggel kezelték az akkor mutatkozó társadalmi jelenségeket bocsánatot követelhetünk, mert nem lehetett tőlük azt kívánni, hogy személyes tapasztalat nélkül megátollják az akkor mutatkozó szervezkedéseknek és eseményeknek végső lehetőségeit, ma azonban miután ezeket mégis átéltek, nem követelhetjük a történelemtől a bocsánatot.

**Ez az oka annak, hogy minden kinek, aki valóban súlyt fektet arra, hogy ebben az országban többet a közrend és az államrend veszélyébe ne kerüljön, alá kell írni azt a tételt, hogy a forradalom és a bolsevizmus, valamint a trianoni béke után igenis indokolt az, hogy az államrendőrség létszámában bizonyos magasabb határig menjünk el, mint azt a békebeli állapotokkal összehasonlítva egyébként indokoltnak mutatkoznék.**

Azokat a létszámokat azonban, amelyek a belügyi költségvetésben foglaltaknak, nem mi állapítottuk meg, hanem a békeszerződésben az antant szakértők döntöttek ebben a kérdésben és bizonyára gondoskodtak arról, hogy egyetlen egy fegyveres emberrel sem legyen több ebben az országban, mint amennyire okvetlenül szükség van.

Nekünk azonban ezekkel a létszámokkal szemben is engedelményt kell tennünk pénzügyi szempontból. Az államrendőrség létszámát igen jelentős mértékben csökkentettük. 1920. évben 12160 főből állott a székesfővárosi és vidéki államrendőrség, ma csak 3000 a tényleges létszám, tehát 4004 fővel kevesebb, mint 1920-ban.

A csendőrség majdnem teljesen be van töltve a trianoni létszám. Ennek

# Tüzelő- és Épületfakereskedelmi Részvénytársaság.

Telep: M. Á. V. belső fatér. — Rözponti iroda: Kossuth-u. 8. Kölcsönsegélyző palota.

Aprított és hasábfát kocsinyban is azonnal kifogástalanul szállít.

azonban az a magyarázata, hogy a csendőrség ma nemcsak azt a szerepet tölti be, mint a háború előtt, hanem a csendőrség állományának körülbelül 50 százaléka van hivatalosan, sőt pótolja az ugynevezett őrszem szolgálatot, amelyet a háború előtt és a háború alatt a katonaság látott el.

Ugron Gábor szövegét az általános munkavédelem kérdéséről. Erre vonatkozólag az az álláspont, hogy csak kivételes esetben léphet funkcióba az a szervezet, amelyet arra az esetre létesítünk, amikor szükség van rá, pl. ha közüzemeknél, vasgyárakban sztrájk állana be. Ez a szervezet több ízben is működött például a nyomdásztrájk idején, amikor szükség volt arra, hogy a közvé-

leményt tájékoztassuk. Ez a szervezet polgári szervezet. Ennek tagjai nem az állam alkalmazottai, hanem olyan polgári egyének, akiket hazafiasságuk vezeti, akkor, amikor a közüzemeknél előforduló bajok esetén a legsürgősebb munka elvégzésére vállalkoznak.

Az 1914-15-iki évben 463 fő volt a belügyminisztérium központi létszáma, 1917-18-ban ez a létszám már 530-ra emelkedett, a forradalom után 546 volt a létszám. Most azonban ezt a létszámot redukálták eddig is már 34-re. Ez a szám a legjobban mutatja, hogy végrehajtottuk a létszámcsökkentést.

A bizottság ezután a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadta.

hagyta, hogy Kodelka kénye-kedvére sugdosson mindenféleket a felesége felé. Most már tudom, hogy egészen úgy viselkedett, mint egy kitarított. A pezsgőszámlától a ruháig mindent Kodelka fizetett.

A Kodelkától kapott anvagi előnyért oly semlegesen viselkedett, mintha köztük semmi kapcsolat nem lenne. A pénzért mindent elnézett.

Amíg Léderer csendes és szótlan volt és mindenképpen azon igyekezett, hogy az asszonyhoz való tartozásának még a létszáma se mutakozzék, addig Kodelka hangos, durva módra viselkedett és mindenképpen azt a látszatot igyekezett kelteni, hogy az asszony szeretője neki.

Legérdekesebb azonban Léderer viselkedése, aki egy hercegnő zűgös fenségével türe Kodelka kissé durva enyélgeit.

Kodelka általában mindig igen hangosan viselkedett. A múlt kedden gyilkolták meg Kodelkát és előzőleg szombaton hajnalban még itt mulatott. A kassa mellett egymásután négy stampeli koantrót hajtott fel és nevetve mutogatta a zsebében levő pénzt: „Végre sikerült megszereznem a százezer forintot. Gyerekek, — szólt, — most annyit fogok keresni, amennyit még soha életemben nem kerestem”. És ekkor — folytatja a főpincér, — nem érttem, hogy történt, így szóltam hozzá: „Vigyázzon Feri bátyám, ne hencegjen mindig a pénzzel, mert egyszer meggyilkolják”.

Kodelka kissé elsápadt és gyorsan zsebre vágta a pénzt, majd rövidesen eltávozott.

Léderer rendőri kihallgatása az ügyészségen.

Léderer Gusztávné részletes kihallgatását Radocsi Jenő dr., rendőrkapitány folytatta le az ügyészség épületében. Az asszonnyal Horváth Antal rendőrtanácsos, a főkapitányság németnyelvű szakreferense beszélgetett a jegyzőkönyv felvétele közben, ő intézte hozzá németül a kérdéseket, hogy az asszony perciz választ adjon. Léderer Gusztávné még mindig

csak az általános kérdésekre válaszolt csupán, amikor az elébe tárt levelek gyanús passzusai felől kérdezték őt.

Az asszony csak igennel és nemmel válaszol az egyes kérdésekre. Eddig minden rablógyilkos, főleg női bűnöző, boldog volt, ha bőbeszédűen vallomást tehetett, majdnem minden gyilkos asszony sirva borult a rendőrtisztviselők lába elé és arra kérte a nyomozó tisztviselőket, csak azt az egyet engedjék

meg neki, hogy a napokig magukba hordott kínzó gondolatokat részletesen elmondhassák, mert csak így tudnak nyugodni éjszakákat tölteni a magános cellákban. Ezekkel a bűnösökkel szemben egészen eltérő magatartást tanúsít Léderer. Állandóan görcsösen szorítja kezében zsebkezdőjét.

Az arcán semmi izgalom, semmi rángatózás és a belső vívódásnak semmi nyoma nem látszik.

Az arca merev, a fogait összeszorítja és kis apró szemét forgatja jobbra-balra. A szeme járása elárulja, hogy az asszony egyében sem töri a fejét, csak azon, hogy minél kisebb jelentőségű válaszokat adjon. Egész magaviselete azt árulja el, hogy minden erejével csak arra vigyáz, hogy véletlenül áruló mondat ne csusszon a száján, hogy véletlenül többet ne mondjon, mint amit kérdeznek és egy cseppet sem mutat hajlandóságot arra, hogy a bűnösök bőbeszédűségével könnyítsen lelkiismeretén. Léderer Gusztávné az ügyészségen való kihallgatása a késő déli órákig tartott.

Már nem festi magát.

Léderer Gusztávné, aki rövid idő előtt még gondtal festette magát és minden elképzelhető módon ápolta arcát, a több napi fogság után teljesen összeomlott. Az asszony, aki eddig a Tölgyfa-utcai lakásában minden gondját arra fodította, hogy odahaza látogatókat fogadjon, az utcán pedig mindig a legtetszetősebb és a legesinosabb legyen, újra vissza zökkent abba a régi mivoltába és ma ismét inkább az egykori pincérleányra, mint a csendőrfőhadnagy feleségére emlékeztet.

Debrecen város előkészületet tett Jókai századik születésének megünneplésére

Hirt adtunk arról, hogy Debrecen város február 18-án méltóképpen ünnepli meg Jókai századik születésnapjának évfordulóját.

E napra közgyűlést hívnak össze és ezen dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár emlékbeszédet fog mondani Jókai Mórról. Az emlékbeszéd után dr. Csűrös Ferenc indítványozza, hogy a közgyűlés Jókai emléket jegyzőkönyvben örökítse meg és a Közművelődési Könyvtár számára vegye meg két példányban Jókai összes műveit.

A Jókai centennárium alkalmából dr. Zsigmond Ferenc egyetemi tanár megírja Jókai Mórnak debreceni tartózkodását.

Máthéi János

vízvezeték, osztorház és fürdőberendezési vállalat Csapó-u. 24. Telefon 321.

## A Ház hétfőn ülést tart.

Szcitovszky Béla elnök nyilatkozata.

A Ház összehívásáról Szcitovszky Béla házelnök a következőket mondotta munkatársunknak.

— A nemzetgyűlés hétfőn délelőtt 11 órára hivatott össze. A hétfői ülésen terjeszt be a költségvetés előadója a pénzügyi bizottság jelentését és azután a Ház megállapítja tanácskozási munkarendjét. A hétfői ülésen előterjesztést fog tenni, hogy a költségvetés tár-

evalását a keddi ülésre tűzzék ki, hogy meöndulhason a költségvetés általános vitája.

Szcitovszky Béla a hétfői ülésen nem jelerik meg, vidéken való tartózkodása miatt és ezért kedden teszi meg csak javaslatát mely szerint a nemzetgyűlés állást foglalhat a kitiltás hatálytalantása vagy fenntartása ügyében.

## Léderernét újból kihallgatta a rendőrség az ügyészségen.

Aki megjósolta Kodelka halálát. Lédererné már szótlan. — A vizsgálóbíró kihirdette Lédererék előtt a fogvatartásról szóló végzést.

A vizsgálóbíró kihirdette Lédererék előtt a fogvatartást.

Bubucs Jenő dr. vizsgálóbíró már tegnap közölte Léderernével és sógorával, hogy a további fogvatartás kérdésében hozandó határozatot pénteken délelőtt hirdeti ki előttük. Ez a kihirdetés ma délelőtt 10 órakor meg is történt.

Bubucs vizsgálóbíró röviden hirdette ki végzését. E szerint a rendőrség által fogatartott előzetes letartóztatást az ügyészség által fogatartott előzetes letartóztatást az ügyész indítványának megfelelően gúy Léderernével, mint Léderer Sándorral szemben fenntartja. Léderer pár gyilkosság és rablás büntetésére való felbujtás, Léderer Sándort pedig gyilkosság és rablásban való bűnszövetség miatt tartja fogva a vizsgálóbíró.

A főkapitányságon tegnap délután kihallgatásra jelentkezett Marchetti Antal butorgyári üzletvezető. Elmondta, hogy ő úgy emlékszik, hogy a szerencsétlenül járt Boros igazgatót a gyilkosság előtt néhány héttel egy német hölgy kereste fel irodájában. A főkapitányságon lehetővé tették Marchettinek, hogy láthassa Léderernét. A délutáni órákban, amikor

a vizsgálóbírónál Lédererné kihallgatása folyt, megjelent négy detektívvel Marchetti, aki néhány pillanatra szemügyre vette az asszonyt.

— Nem, nem ez volt, — mondta a detektíveknek Marchetti. — Ugy emlékszem, hogy az az asszony, a kire emlékeztem, valamivel alacsonyabb volt és arca hosszukásabb. Megjegyzem még, hogy annak a német nőnek, akit Boroshoz bevezettem, erősen bécsies kiejtése volt.

Aki megjósolta Kodelka meggyilkolását.

A Kálvária-téren, a Scheiring-kávéház volt a meggyilkolt Kodelka Ferenc törzskávéháza.

A főpincér, Török József meséli: — Kodelka sokszor mulatott itt Lédererék társaságában. Léderer rendszeren alig beszélt, csak ivott,

Sok pénzt megtakaríthat! Fűtsön gázkokszal!

Olcsóbb lett a kocszi Tiszta svagtalan, fűt és korommentes! Békebeli minőségű, darabos gázoksz a gázgyárban mázsánként K 100,000 és a forgalmi adó. házhoz szállítás mázsánként K 5,000

Fogyasztóinknak előnyös fizetési feltételek Telefon gázgyári iroda 74.

## A pénzügyminiszter készséggel hozzájárul a forgalmi adórendszer megváltoztatásához.

**Az érdekeltségek mind az általányozás mellett foglaltak állást.**

Már néhány héttel ezelőtt Bud János pénzügyminiszter megkezdte a tanácskozásokat az érdekeltségekkel a forgalmi adó terén tapasztalt sérelmek orvoslása érdekében. Ma a pénzügyminiszteriumban ugyanebből a célból értekezlet volt. Az értekezleten Bud János pénzügyminiszter elnökelt és részt vett azon Vargha Imre és Szabóky Alajos államtitkár, Szily Tamás nemzetgyűlési képviselő, Mutschbacher Emil az ÖMGÉ részéről, Fenyő Miklós a GYOSZ részéről és mások.

Bud János előzői megnyitójában kifejtette, hogy

**nem zárkozik el a forgalmi adó módosítása elől és az érdekeltségek részéről előterjesztett kívánásokat teljesíti.**

felkéri azonban az érdekeltségeket, hogy előterjesztéseikben csak olyan javaslatokat tegyenek, amelyeknek megvalósítása esetén biztosítva van a kincstárnak a forgalmi adóból eredő jövedelme. Ez a jövedelem most 100 millió aranykoronát tesz ki évente.

Az első felszólaló FeFnyő Miksa volt, aki állást foglalt a mostani forgalmi adó rendszer ellen. Rámutatott arra, hogy más adórendszer mellett is hasonlóképpen lehetne biztosítani az eddigi jövedelmet.

Bodrogi József szintén másrendszerre való áttérést hozgattatta és az általányozás rendszere mellett szállt sírka.

Bud János pénzügyminiszter a felszólalásokra válaszolva kijelentette, hogy

**a kormány hajlandó a forgalmi adó reformjára, de a 100 millió forgalmi jövedelmet mindenképpen biztosítani kell. Elismeri a mai rendszer megváltoztatásának szükségét**

Ezután az érdekeltségek képviselői az adókules megállapításáról és a forgalmi adó reformjának technikai munkálatairól folytattak befejező tanácskozásokat.

Az értekezlet egy negyed 2 óra-  
kor ért véget.

## A franciák félnek a német új kormánytól.

Páris, jan. 16. A lapok egyhanguan azt írják, hogy az új német kormány tisztára reakcionárius.

A Petit Parisien szerint a kormány tagjai a nagyiparosok bizalmi emberei.

A Journal szerint az új miniszterek mind monarchisták, akik, ha akarják, már holnap trónra ülhetnek a volt német trónörökösök.

A Petit Journal felhívja a figyelmet arra a körülményre, hogy a német kormányváltások során a politikusok jönnek és mennek, ellenben Seeckt és Gessler állandóan helyükön maradnak.

A Homme Libre a nemzetközi közvélemény kihívásának mondja a Luther kormány megalakítását.

## Harminckilencesek emlékműve Debrecenben.

**A szoborbizottság Debrecen város hozzájárulását kéri.**

A 39-es ezred, Debrecennek 1756. óta házi ezrede, amelyben hős debreceni és hajdusági fiúk országokon át és századokon át diadalmasan csatáztak; a világháborúban 7000 hősi halottat vesztett. Az ezredbajtásak szövetsége e hősi halottak emlékét művészies szoborművel örökíti meg. Már irtunk arról, hogy e monumentális műtervet Debreceny Tivadar szobrász készítette s hogy a Nagverdón, a Simonyi-ut tengelyében lesz felállítva. Most arról értesülünk, hogy még tetemes összeg fedezetlen az emlékmű létesítési költségeiből. A régi ezred bajtársak hivatottak első sorban, hogy ez emlékműre szükséges fedezetet összehordják. De azonkívül Debrecen várostól s a Hajduság nemcsak városaitól és községeitől is remélhető, hogy fiaik emlékének megörökítését elősegítik. Nemes példát mutatott nem régg erre a kis Kaposvár, ahol há-

zieszedük emlékére a város száz millió koronát adományozott.

Köszeg még kisebb város, de szintén százmilliót áldoz most e célra. Nyiregyháza város pedig Szabolcsmegyével együtt állít fel nagyszabású emlékművet.

Debrecen az egyetlen a magyar nagyvárosok közt ahol még egyes kisebb táblák és oszlopok kivételével nincsen monumentális emlékműve hősi hatainknak. A harminckilencesek e törekvése pótolja méltóan e mulasztást.

A harminckilences szoborműbizottság nevében most Wolff János tábornok, Lépes Viktor ezredes és dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató aláírásával kérvényt adtak be Debrecen városhoz és a Hajdúvárosokhoz, hogy ha nem is százmilliókat, de némi adományt áldozzanak a harminckilencesek hősi halottai emlékművére.

## A februári házbérfizetés módjáról január 30-án dönt a minisztertanács.

Az érdekeltségek állásfoglalása előtt Vass miniszter nem foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Ma, amikor a buzaár horribilis emelkedése általános drágulással fenyeget,

**nemcsak Budapest, hanem minden vidéki város közönségét is rendkívül súlyos probléma elé állítja a februári házbérfizetés.**

A lakók körében máris mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a népjóléti minisztertől intézkedést kérjenek a részletekben történő házbérfizetés engedélyezésére, vagy legalább is annak elrendelésére, hogy a házbérfizetés február 15-éig lehesse megfizetni.

Legilletékesebb helyen a következő választ adták:

— Vass József népjóléti miniszter mindaddig nem foglalkozik a fe-

ruri házbérfizetés kérdésével, amíg a különböző érdekeltségek állást nem foglalnak ebben az ügyben. Ezek

**a különböző előterjesztések a január 30-iki minisztertanács elé fognak kerülni és itt történik majd végleges döntés a házbérfizetés módjáról.**

A házbérfizetéséről előreláthatóan épp oly kevéssé lehet szó, mint ahogy a népjóléti miniszterium eddig is elzárkózott e kérdés teljesítése elől, arra vonatkozóan azonban minden bizonnyal történik majd intézkedés, hogy a súlyos gazdasági helyzetre való tekintettel február 1-je helyett február 15-e legyen a házbérfizetés végső terminusa.

## Hat évig tartották gyermeküket a tyukketrecben.

**Vadállatias szülők.**

Gyergyószentmiklós, jan. 16. Madaras Balázs dús gazdag parasztszűz, akinek Bényes Rózával, Bényes hírhedt rablóharamia vezér egyik leányával kötött házasságából egy fiú és két leánygyermek született, első felesége elhunyt után újból megnősült. Az első felesége, aki maga is dús gazdag volt, vagyona felét fiára, másik felét a két leányára hagyta. Madaras második feleségének biztatására a gyermekeket el akarta tenni láb alól, hogy így megkaparíthassák az első asszony örökségét. A két kis leányt állandóan bántalmazták, ijeszítették

— hogy mind a kettő elbuzsult, a fiút pedig egy tyukketrecbe zárták, ahol 7 esztendőn át tartották és kopáltatták. A gyermek így elkorcsosodott, beszélni elfelejtett és csak állati hangokat tud hallatni.

A vadállatias kegyetlenségre véletlenül jött rá Orbán Gábor katolikus lelkész, aki Madarast feljelentette, mire a rendőrség Madarast és feleségét letartóztatta. A kisfiú most egy gyergyói közpórházban tekszik. A fiúcska korcsosabban teljesen a laca alá húzódtak, úgy hogy baltérdén műtétet kell végrehajtani.

## A vérvölgyi kettős gyilkosság gyanúsítottját Debrecenben elfogták.

**Csendőrök nyomozták ki és kísérték Szoboszlóra.**

A szoboszlói csendőrség hetek óta szorgalmasan nyomozza a vérvölgyi rablógyilkosság gyanúsítottját. A gyanúsított tegnap kezére került.

Jeleztük, hogy a szoboszlói csendőrségtől két csendőr Debrecenbe érkezett, mert a nyomozás szálai ide vezettek. A kezükben levő adatok súlyosak voltak s a bűntett gyanúsított nevét is tudták, úgyhogy csupán az előállítás volt hátra. A csendőrök ezt is végrehajtották.

A nyomozás kezdetén megállapították a gyilkosság színhelyén maradt ruhákból, hogy azokat egy ifjú viselte, aki Pusztaiékkal rokonságban áll. A további nyomozás során azután sok oly adat került napfényre, amely mindinkább megerősítette azt a feltevést, hogy a gyilkosságot csakis az követhette el.

Tegnapelőtt a csendőrség arról értesült, hogy ez az ifjú Debrecenben bujkál. Sokan látták és állítólag feismerték, hogy a Pusztai ruhája van rajta.

A szoboszlói csendőrség kiküldöttjei tegnap előtt megjelentek a rendőrségen, hmnnan azután a gyanúsított felkutatására indultak.

A nyomok Pacsirta-utcaára, onnan az Olajútöbe vezettek. A csendőrök megjelentek mindenütt, de a gyilkossággal gyanúsított ifiut nem találták sehol. Innen azután a Homokkertbe mentek s ott letek rá a gyanúsított ifjura, aki ellenkezés nélkül követte a csendőröket.

Tegnap reggel a csendőrök megvalsalva Szoboszlóra vitték, honnan a gyilkosság helyszínére fognak menni.

**Szörme Áruházban  
áthelyezve Piac-utca 64. sz.**

**Mindenféle szörmeárnk és prémőrök rendkívül olcsó árban.  
Róka boák 400—500 ezer K. Valódi Alaska rókkák 2500 ezer K  
Cimre tessék vigyázni.**

## Ujdonságok.

**Vasárnapi Istentisztelet a református templomban:** Nagytornán délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órakor Seress Béla. — **Kistornán** délelőtt 9 órakor prédikál Szole György, délelőtt 11 órakor ifj. Csánky Beniamin, délután 2 órakor Marton Sándor. — **Kossuth-utcai templomban** délelőtt 10 órakor prédikál G. Nagy Béla, délután 5 órakor Perpéthy Ferenc. — **Arnád-terti templomban** délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor G. Nagy Béla. — **Istótványi templomban** délelőtt 10 órakor prédikál Peleskegy Sándor, délután 2 órakor Peleskegy Sándor. — **Homokkerti imaházban** délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre. — **Ref. leánynevelő intézetben** délután 3 órakor Keresztury József. **Tanévnyitók:** Pácon Mezey Béla, Nagycserén Nagy Ernő, Fancsikán Tomay Dezső, Obat-Telekházán Nagy Lajos, Hegevesen és Elenen Lányi Pál.

Az ev. templomban az Istentiszteletet f. hó 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi.

**A Konfirmált Leányok Szövetségének** összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Isotály-telep 9. sz. a. tartatik.

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület** f. hó 18-án, vasárnap Kollégium földszint 4. szám a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

**Ügyvédi hírek.** Nagydassai Bogcza Pál nyug. hadbírózredes a m. kir. legfelsőbb honvéd törvényszéknek sk. éven át volt rendes előadója. Katonai védői irodáját Debrecen Szent Anna utca 22. sz. alatti székhellyel megnyitotta. Értesülésünk szerint ő az egyedüli speciális katonai bünygyi védő.

**A Kékek bálja.** A debreceni Kékek Clubja január hó 31-én, este 9 órakor az Országos Diáknymor enyhítő akció javára az Arany Bika disztermében jótékony célu bált rendez. A száz tagú rendezőség élén Laessl János dr. fáradozi a bál sikerén. Belépti jegyek nagy páholy 600,000 K, kis páholy 400,000 K, személyjegy 100,000 K, táncsjege 50,000 K. Jegyek a meghívó előmutatása mellett a Csáthv könyvkereskedésen (Piac-u. 8.) előre megválthatók.

**Előadás Debrecen város multjáról.** A debreceni Polgári és Gazdakör vezetősége előadásokat tartat Debrecen város multjáról. Az első előadás vasárnap délután 4 órakor lesz a Gazda-kör nagytermében. Az előadást dr. Ecsedi István kollégiumi tanár tartja „Amit a debreceni föld takar” címen. Az előadás keretében bemutatja Debrecen város őstörténetét a városi múzeum ásatásai alapján. Az előadást vetített képekkel kísérik. Belépti díj nincs.

**Szavazatbontás az debreceni református egyházmegyei tanácsbíró állásra.** A debreceni református egyházmegye szavazat bontó bizottsága F. Varga Lajos esperes vezetése alatt január 15-én bontotta fel a szavazatokat. Az egyházmegyei egyházi tanácsbírói állásra Uray Sándor lelkész, világi tanácsbírónak dr. Fráter László berettyóújfalusi főszolgabíró választották meg az egyházközségek.

**Tűzközbiztonság.** Üvegciszolás, régi tükör ültetése Sipkovits Béla üvegműipari vállalat. Sziv utca 14-15. Telefon 356

## Szőrmeruháit

a legújabb divatlap szerint beszerezheti és átalakíthatja a legszolídabb ár mellett :-:-

**KOVÁBY szőcsnői, Piac-u. 42**  
(Pannónia szálló udvar.)

## A Dunántul Magyarország magja.

### Rákossy Jenő ünnepi beszéde.

Budapest, jan. 16. Ragyogó közönség töltötte meg pénteken délután a zeneművészeti főiskola nagytermét, hogy jelen lehessen azon az ünnepélyen, amelyet Rákossy Jenő vezetése mellett rendezet a dunántuli köznevelődési egyesület. Augustza főhercegné és családja különös dísz kísérszöngött meg jelenésével az ünnepélynek. Kellemesen tünt fel az egész sereg fiatal leány magyar nemzeti viseletben.

**Rákossy Jenő,** akit belépésekor percekig ünnepeltek és virágcsóval fogadtak, nyitotta meg az ünnepélyt. — A Dunántul — mondotta beszéde során — ez a gyönyörű része a mi országunknak, voltaképen Magyarország magja, Magyarország ősi vára az első magyar civilizációinak a színhelye. Innen indult ki mindaz, ami Magyarországon évszázadokon keresztül nagy volt.

Gondoljunk csak Esztergomra, a szép Dunántuli városra, Panonhalmára, Panonhalmá magaslátára, ahonnan 800 év óta süt le a tudomány és a szerez világa az egész hazára és Veszprémra, ahol a legrégebb püspökök egyike alapított és Pécsre,

ahol az első nyomda és egveem volt Magyarországon és Székesfehérvárra, amely koronázó helye volt a magyar királyoknak. A Dunántul nincsenek égbé nyuló helyek, a Dunántulnak két szeme, amelyek büszkén, kéken néznek az égboltra, a gyönyörű Balaton és a Fertő. A Fertő sajnos, a mostoha idők lekötötték Magyarországról, de nem egészen. Itt van még a vége, amelynél fogva meg fogjuk ragadni és vissza fogjuk huzni Magyarországra. (Éhenzés és taps.)

A Dunántulnak nincsenek nagy forradalmárai de vannak Széchenyi Istvánjai és Deák Ferencéi, vannak Karkapoly Károlyai mind csupa konzervatív elme és vannak költészet terén olyan óriásiai, amelyeket aligha produkál más föld. Ott van Vörösmarty, ott van mellett Jókay Mór

Az egész közönség percekig tapsolt Rákossy Jenő, akinek hatalmas babékoszort adott át. Azután az egyetemi énekkar énekelt s szerepeltek még Darvas Lili, Lörinczi György, Feszi Masa és Pethő Imre. Az ünnepély lelkes hangulatban ért véget.

## Másfél évi börtönre ítélték Nadasdi Lajos csapókereti korcsmárost.

Nadasdi Lajos csapókereti korcsmáros az elmúlt év augusztusában többek fűlehallatára a forradalmi idöket kérte vissza, amikor a burzsujoikat kiirtaná. Egy izben sértő kifejezéssel illette a kormányzót.

Két napon keresztül tárgyalta a letartóztatásban levő Nadasdi ügyét a debreceni törvényszék. Nagyon sok tanut hallgatott ki.

**A „Palotás” a Filléregylet bálján.** Az ev. Filléregylet február első felében tartja meg ez idén nagyobb szabásu bálját, amelynek rendezése körül Garda Dezsőné feit ki nagy buzgalmat. A bálon magyar diszruhákból külön csoport fogja táncolni a „Palotást”, mely gyönyörködöttö mozzanat lesz. Az előkészületek nagy szorgalommal folynak a fényesnek és látogatottnak ígérkező bálra.

**Sintörös állította meg kedden a debreceni gyorsot.** A debreceni gyors vonat kedd délelött Mezőlak és Vinnár között a pályáór vészjelzésére nyílt pályán hirtelen megállott. Kiderült, hogy a sín el volt törve és ha a gondos pályáór idejékorán nem figyelmezteti a vezetőt, alighanem katasztrófa érte volna a vonatot. A gyorsvonat lépésben haladt át a tört részen, majd pedig sürögősen kicserélték a törött sindarabot.

Tegnap dében hirdette ki az ítéletet Lakatos Gábor tanácselnök. A törvényszék Nadasdi Lajost 1 évi és 6 hónapi börtön büntetésre ítélte, melyből három hónapot kitöltöttnek vett.

Az ítélt cinikusan fogadta az ítéletet. Az ügyész súlyosbításért, az ítélt védője felmentésért fellebbezett.

## Tüdőpestis dühöng Konstantinápolyba

London, jan. 16. A Daily Telegraph konstantinápolyi jelentése szerint ott tüdőpestis járvány tört ki. A lakosság és a hatóságok körében komoly aggodalmat idézett elő a járvány. Eddig 5 haláleset jelentettek. A betegség 36 órán belül halált okoz. A hatóságok elhatározták, hogy a városnak azon kerületében, ahol a járvány dühöng, az egész lakosságot beoltják.

### KNOTTI KOVÁCSNÉ szabászati és varróiskolája

KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Belratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

**Kölosönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít. Kosztpénzt heti kamatra elfogad. Buzát kamatra átvesz és elhelyez.**  
**Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

## Színház.

Jan. 17-én, pénteken: (Imádom!) francia bohózat. D) bérlet.  
Jan. 18-án, vasárnap délután: Nótás kapitány, operette, Olcsó helyárákkal.  
Jan. 18-án, vasárnap este: Antónia, vígjáték. Bérletszűnet.

### Kovács Terus helyett Kóbor Irén.

Tegnap este súlyos rekedtsége miatt Kovács Terus lemondta szerepét a Gül Babá-ban. Hogy az előadás megtartható legyen, hirtelen vállalta a helyettesítést Kóbor Irén, aki pár év előtt ugyan jászota a Gábor diák szerepét, de anyai ideje se volt, hogy a szerepet átoivashassa és az énekszámokat átvegya. Kóbor Irén ennek dacára egész biztonság-gal játszott és énekelt, sőt a közönség sokszor jutalmazta zais elismeréssel, zúgó tapsokkal. De Kardoss Géza igazgató se maradt vele szemben háladatlan. Még az előadás alatt meleg hangu elismeréssel intézett hozzá levelet s mellékelte hozzá a sikeres mentő fellépés honoráriumát is.

**Tisztviselő-est,** D) bérletben kerül ma szombaton megismétlésre a nagy sikerű, kacagató „Imádom!” francia bohózat.

**Olcsó helyárákkal** megy vasárnap délután a sensációs sikertű „Nótás kapitány” operette.

**Először lép fel** budapesti nagyszerű vendégszereplése után Kardoss Géza vasárnap este „Antónia” sláger vigjáték, Kovács Béla szerepében. A címszerepét ezuttal is Kovács Terus játsza.

**Meteorban szombaton** „Sóhajok hidja” Világláger, 4 rész egyszerre. Előadások 4, 7 és fél és 9 órakor.

**Meteorban vasárnap** „Sidi Cocó a hasbeszélő” és „Harold Lloyd a tengeri rablók között”. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

\*\*\*\*\*

**Dr. FLEISCH-féle SKABOSAN-kenőcs,** amely SKABOPORN újból kapható Leghamarabb meggyűntető a

**viszketegséget,**

sömört, étvart, rühöséget. Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Bedörzsölés utánra való

Skabotorm puder

Kém és kátrányszappan.

TYUKSZEMET, bőrkeményedést, szemölcsöt leghamarabb eltávolítja

Dr. Fleisch-féle GANNABIN.

Kapható minden gyógyszerárban.



LEGFINOMABB  
GYÜMÖLCSBŐL

**Az aranykorona mai árfolyama.**

Budapest, jan. 16. Az aranykorona mai árfolyama 14585.62 korona.

**Milyen idő várható.**

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánk időjárásában lényeges változás nem várható.

**Öngyilkos egyetemi hallgató.**

Budapest, jan. 16. A hainali órában a Hársfa-utca 59. sz. házban Rischank Gyula 19 éves egyetemi hallgató korján felvágta az ereket, azután pedig a második emeleti folyosóról levelette magát az udvarra. Életveszélyes állapotban a Rókus kórházban ápolják.

**A Férfi-Liga összejövetele.** A kucharitikus Férfi-Liga ma, szombaton este fél 7 órakor a Varga-utcai elemiskolában összejövetelt tart, amelynek összejövetelt tart, amelynek igen fontos dolgok megbeszélése lesz a tárgya. Erre való tekintettel, sziveskedjenek a tagok teljes számban megjelenni.

**Amerikai közgazdász Debrecenben.** Érdekes vendége lesz a napokban Debrecennek, S. W. Hutchinson amerikai közgazdász érkezik városunkba és itt tanulmányozni fogja a pallagi Gazdasági akadémiát, gazdasági iskolákat és intézményeket. Ezenkívül meglátogatja a derecskei iskolát is.

**Világító órák lesznek a Nagytemplom tornyán.** Hirt adtunk arról, hogy a Nagytemplom elkonott óraszerkezetét újakkal cserélik le. A budapesti óragyár azt az ajánlatot tette, hogy a két torony nyolc óráját világítsák és így ez órák 35 kilométerre mutatják az időt éjjel. A városi tanács még nem döntött a költséges felszerelést illetően. Bizonyos hogy a Nagytemplom tornya ugy sem mutatja még öt kilométerre sem az időt éjjel, mert a város mélyben fekszik és még a torony sem látszik messze, nem hogy az órája, kivált meg éjjel.

**A mai tőzsde.**

**A korona 71 és háromnegyed.**  
 Budapesti zárlat: Angol Magyar 40. Fabank 4. Hazai 132. Llovd bank 1800. Amerikai 1500. Általános 14. M. Hitel 490. Leszámitoló 66. Olasz bank 20. O. Hitel 182. W. Bank 123. Bosznák agrár 5. Földhitel 240. Hermes 27. Horv. szlavon 68. Ingatlanbank 232. Csehbank 18. Forgalmi 37. Ker. Hitel 21. M. német 25. Közp. jelz. 19. Városi 5. Merkur 8. Nemz. bank és tak. 26. Ker. bank 1115. Belvárosi 33. Lípótvárosi 55. Egv. főv. 90.5. Kőbányai 15. M. ált. tak. 128. Mektár 180. P. Hazai első 3140. I. M. bizt. 7800. Fonciere 167. M. francia 290. Jég 82. Pannonia 2050. Pátia 90. Back malom 60. Borsod misk. 208. Concordia 435. Békéscsaba 9. I. borsodi gőzm. 128. Gizella 63. Hungária gőzm. 115. Király 29.5. Viktória 276. Tő-

**A debreceni Sakk-kör háziversenye.**

Január 13-én a Royalban.]

A debreceni Sakk-kör, amely a sakkjáték fejlesztése érdekében minden lehetőséget kihasznál, jöhetett alkalommal helyiséggel sem rendelkezik, első osztályú játékosai játékerőjének fokozására f. évi január hó 19. napjától kezdődően a Royal kávéházban nagyszabású háziversenyt rendez, amelyen dr. Nagy Géza mesterrel az élén a kör minden kiváló játékosja részt vesz.

A versenyen mintegy husz résztvevőre lehet számítani, akik két

csoportban mérkőznek s a csoportok három-három első helyezettje külön döntő mérkőzést játszik egymással.

A versenyre holnap, vasárnap délután lehet jelentkezni a verseny színhelyén. Tét: 20,000. bálnaptnéz: 30,000 K. Naponta legalább órai játék és óránként legalább 20 lépés kötelező. Játékidő hétkönaponként 6-fél 9 óráig. Er deklódókat a kör mindenkor szívesen lát.

nökszentmiklósi 31. Transzdanubia 55. Aszfalt és kátrány 17. Bauxit 449. Porsodi szén 96. Kőb. téglá 115. Drasche 155. Magnesit 2025. Aszfalt 65. Kőszén 3240. Kerámiai 85. Móri szén 21. Nagybányai 100. Salgó 534. Uilaki 145. Unió bánya 19. Urikányi 910. Atheneum 37. Fővárosi 4.5. Franklin 72. Globus 36. Kunossi 6. Pallas 76. Révai 60. Ríngier 61. Stefáneum 25. Újságzem 4. Vodiáner 3.5. Bródi vagon 126. Cőburg 45. Csáky 8 háromnegyed. Fábán 65. Fegyver 1000. Fémker 19. Franklin 125. Gauz Danub 3145. Gazn vill. 1450. Gép és vasut 62 negyed. Gvörffy Wolff 50. Hoff her 125. Kaszab 41. Kissling 7.5. Kühne 33 negyed Láng 120. Linták 19.5. Mág. 235. M. acél 18. Belga 145. Lámpa 143. Mérleg 18. Mechanikai 29. Motor 26. Olon 20. Veg ipar 19. Vagon 51. Rex Lloyd 1300. Rima 141. Roessemann 55. Rothmüller 5500. Seslic 52. Schuller 40. Teudloff 61. Vulkan 58. Wörner 14. Ált. fa 2150. Cserző 27. Dunaharaszti 1900. Furnier 17.5. Guttman 805. Hazai fa 92. Honifa 7.5. Körösbányai 5. Kronberger 8800. Lignum 42. Hitelfa 12. M. amerikai 7. Malomsok 10. Nemzeti fa 500. Lichtig 2100. Ofa 527. Rézbányai 30. Szlovénia 68. Nasic 205. Viktória 30. Zabolai 32.5. Zentai 150. Atlantika 25. Levante 175. Mefer 230. Bur 125. Miskolci 115. Kőzuti 52. Városi 65. Déli 56. Nova 190. Államvasut 445. Trust 160. Délcukor 525. Horv. cukor 835. Cukoripar 2385. Georgia 365. Mezőhegy 175. Stummer 2250. Fruktus 4. Ocean 19.5. Zinner 33 háromnegyed. Püspöki 28. Tokaji bor 36. Villányi 46. Halker 23.5. Izzó 867. Just izzó 1500. Vasm villamos 108. Ált. gáz 13. Auer 1100. Phöbus 91. Olajipar 80. Fővárosi 40. Kőb. n. sör 650. Pannonia 17. Baróti szesz 1900. Keglevich 9. Részvénysör 352. Tem. szesz 270. Gschwindt 208. Krausz 56. Royal szálló 173. Schwartz 70. Ezis 40.5. Lukács fürdő 8.5. Jura 160. M. kender 60. Sz. kender 380. G. mosó 42. W. textil 1.5. Goldberger 151. Karton 92. Pamutipar 245. Gv. textil 28. Szövő 38. Unio 7. Spódius 128. Flóra 68. Hung. mütr. 124.5. Szikra 45. Vander 31. Chinoin 8. Danica 96. Diana 13. Keletmurányi 29. Klein és fia 3 negyed. Klótid 34.5. Labor 14. Pharmacia 11. Székénégy 5. Török 33. Dorogi 14. Felten 1190. Gummi 235. Interrexim 19.5. Telefon 122. Zagyva 10. M. német 161. Östermelő 220. Bárdi 17. Királyvutó 1.8. Vasm. forgm. 23.5. Szolnoki 3 háromne-

gyed. Póni 71. Brassói 350. Gv. bór 95. Korvinfilm 65. Betüntöde 110. Papiripar 35. Hangvaipar 19. Star fil m55. Zúrici zárlat: Páris 2815. London 2485. Newyork 519 fél. Brüsszel 2630. Milano 2105. Hollandia 20970. Berlin 123 ötvöled. Bécs 73. Szófia 375. Prága 1560. Varsó 100 negyed. Budapest 71 háromnegyed Belgrad 835. Bukarest 265. Terménytözsde zárlat: Az iránzat valamivel lanyhább volt. Az áriegző bizottság a 78-as buza felsőhatárát 2500. a rozsét 5000 koronával leszállította. 76-os buza ára tartott maradt, a többi cikkek árában sem volt változás. Hivatalos árak: 76 kilós (tiszaideki 577 fél és 80. egvéb 575-77 fél. 78-as tiszaideki 587 fél és 90. egvéb 585-87 fél. rozs 470-72 fél. Többi változatlan. Ferencvárosi sertesvásár: Szabadvásári maradvány 616. érkezett 296. eladott 120. Árak: fiatal könnvü 20-21.5. néhez 22-24.5. Zártvásáron nem volt ület.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:** Angol font 34400-347000. cseh korona 2144-2164. dinár 1138-1158. dollár 5 dollárosnál nagyobb 71700-72280 kisebb 71600-72280. francia frank 3910-3930. hollandi forint 28825-29075. lei 379-381. leva 512-518. lira 2914-2944. mrka 16945-17095. osztrák korona 10135-10185. dán korona 12345-12675. svájci frank 13790-13930. Belga frank 3623-3651. norvég korona 19840-11000. svéd korona 19190-19340. lengyel marka 13820-13960. Amsterdam 29125-29275. Belgrad 1158-1164. Berlin 17145-17235. Bukarest 370-381. Brüsszel 3653-3671. Kopenhága 12845-12915. Krisztiania 11040-11100. London 245000-347000. Milano 2934-2950. Newyork 72150-72530. Páris 2910-2930. Prága 2164-2176. Szófia 517-510. Stockholm 19440-19540. Varsó 13920-13990. Bécs 101.35-101.85. Zúric 13990-13960

**Nagy szenzáció**  
 6 drb. levelezőlap, egy művész fényképnagytással együtt  
**100 ezer korona.**  
**TAKÁCS** műtermében,  
 Csapó-utca 16. szám.

**Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?**

Hatvan utca 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-90. Telefon 11-90.

Részletfizetésre is vásárolhat egy helyen: vásznak, varrógépeket, butorokat, férfi és női ruhaneműket, festményeket stb.

Aki beosztással tud élni, éppen úgy, mint a békében, most már fedezheti nélkülözhetetlen szükségleteit. Elérkezett a beszerzések ideje s lehetővé válik az által, hogy

az ingóságközvetítő részletre is ad: vásznak, sifonokat, kanavásznat, angettet damasztokat, paplanokat, varrógépeket, továbbá: butorokat, gyönyörű szalagarnitúrákat, fehér félhálókat, gyermekágyakat, magános ágyakat, szekrényeket, tükröket, mosdókat, székeket, konyha és ebédléasztalokat, stélszokat, íróasztalokat stb. történelmi festményeket, szentképeket, cimbalmokat, hezedűket, férfi és női télikabátokat és mindenféle ingóságokat. Elvállalunk részletfizetésre való eladásra is mindenféle ingóságot. Ma tehát bármit eladni akar, forduljon az Ingóságközvetítőhöz. Felesleges ingóságait itt értékesítheti a legbiztosabban. Használati tárgyakok háromezred részét koronától, csészek alijal együtt vízes, boros, likörös poharak, kanosok a legolcsóbban, ruha, haj, fényezés, surolók, kék négyezor K-tól kaphatók. Jól jegyezze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. A legolcsóbb beszerzési forrás!

**Dobozok,**  
 minden változatba készülnek  
**DAVIDHAZY KALMAN,** könyvkiadó,  
 és dobozgyár r.-t.-ndi, DEBRECZEN,  
 FÜVÉSZKERT-U. 9.

**Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edémél**

**Elpusztíthatatlan Rába szekérek és hintó Gummikerekek RIESZ HENRIK KOCSIGYÁR.**

**Eladó Kalápon 15 katasztrális hold szántó föld,**  
 tanyával, görével, istállóval. — Nagycsere állomástól gyalog negyed óra járásnyira. Épületekkel együtt azonnal birtokba vehető. Ára kat. holdankint 85 métermázsza rozs. Felvilágos tást nyújt dr. Nagy István és lovag Berks Lajos ügyvédek irodája, Szent Anna-u. 8.

**Mussózáshoz**  
 dézsa, zsiroshordó, káposztáskád és mindenféle kádár-áru legolcsóbb, javítások gyorsan készülnek. — Faabroncs, tűzgyújtáshoz és fűtéshez forgács kapható:—  
**Asztalos István**  
 hordógyártási telepén,  
**Boldogfalva-utca 3. sz.**  
 Bejárat: Miklós-utca bal oldalán, a második (Szalkai) utcán. — Telefon: 6-58.

**Jegyezzünk „HANGYÁ” üzletrészt**  
**Tömörüljünk szövetkezetekben mert**  
**„szövetkezésben az erő”**

1 kg. rizs	8200-tól feljebb
1/2 kg. Befőtt és Jam	24,000
1 drb. Angol szappan óriás	7,000
1 kg. mosószappan	15,000
1 liter petróleum	4,600
1 kg. szilvaiz I.	17,000

Ugyszintén az összes fűszer, csemege és ital árak legelőnyösebben beszerezhetők a **„Hangyában”**

**ELADÓ**  
**245 m. hold földbirtok,**  
 közvetlen vasútállomás és közsög mellett  
**Holdanként 150 dollárért.**  
 Késlettel fel is parcellázható.  
 Érdeklődni lehet: **Markovics János** tulajdonosnál Szendrő, (Borsod megye)

# Hölgyek! Urak!

Ha nincs pénze, vagy ruhája, forduljon **TEGDES**-hez, Péterfia 42., hol úgy kész, mint mérték után megrendelést heti 100 ezer, vagy havi 400 ezer K részletre kaphat.

HOTEL <b>ASTORIA</b> Kossuth Lajos-utca Szobák fűtéstől napi 60,000 koronától.	HOTEL <b>PALACE</b> Rákóczi-utca Szobák napi 50,000 K-tól.
---	---

A főváros két legmodernebb szállodájában.

**TITONELLI MIKLÓS**  
Kőfaragó-mester  
**WESSELÉNYI-TÉR 10.**

**Eivállal:** mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és természetből való elkészítését. Árak legjutányosabbak. Kész sírkövek telepemen kaphatók.

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb u  
**Antidol**

74 perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

**Főlerakatok:** Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

## Férfi gyapjuszövetek

az összes hozzávalókkal **legolcsóbban beszerezhetők a**

### „MERINÓ” Posztókereskedelmi R.-T.

gyári lerakatában

**Piac-utca 49. szám alatt.**

Szmoking és frakk különlegességek. Szolid szabott árak.

**Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.**

**Palackozott és hordós fajboral általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.**

Kapható:  
**palackonként, minden fűszerüzletben.**

Nagyban:  
**Trigárszky Emilnél, Debrecen.**  
Hunyadi-utca 13. Telefon: 158.

## Apró hirdetések.

**Levelzés.**

**Géntechnikus** keresi 18-20 éves komoly jobb módú úri leány ismeretséget házasság-céljából. Levellek: „Széke a babám” jelzé-  
zére a kiadóban. 20

**Házasság céljából** keresem ismeretséget szolid, házas, gyermektelen, jó megjelenésű középkorú uriaszonnynak, ki gondos, boldog családi életet kíván élni egy komoly gondolkodású idősebb emberrel. Kinek havi jövedelme 2 millió. Kérek csakis komoly leveleket. „Ötvennyv éves”  
jelzigére a kiadóhivatalba küldeni. 733

18-20 éves barna kis leányt keres kicsi feleslegnek géntechnikus. Némi hozománnyal rendelkező, komoly műveltségű leány ismeretségre vágyom! „Barna a babám” jelzigére a kiadóban. 21

Csoda választékban érkeztek

# TOILETTEK

Szövetből, Crep D'Chio, Crep márcenből.

## Jemperek remek választékban

### Ajánlat

**Tan-rukok**  
Képezve és kimérve legolcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**A kavát**  
Királynál a vevő előtt poroklik. Dégenfeld-tér 11. sz. 114

**Pénz!**  
Pénz és buzakölcsönt ingyen fedeztetve legolcsóbb kamattal bármennyit, rövid idő alatt szerez. Követik: Patak. Csapó-utca 19. sz. 1067

**Herkules**  
Tűzifa-telen és szénraktár Karoly Ferenc József-utca 10. sz. 90

**Gyümölcsök**  
lekvárok, barack, meggy, ribizli, málna, csipke-rozsa (hecséri) cukrosziva, kitűnő minőségű Király üzletben kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 4

**Házakhoz**  
mezek mosni, tésztát csinálni, vagy egyéb más munkára. Horváthné. Homok-utca 115. 1223

**Óra**  
és ékszer javítások szakemberrel, jóállással készíti Stasszik és Blattner óras és ékszerészek. Csapó-utca 12. sz. 956

**A legolcsó**  
aromás, zamatos kávék frissen pörkölt Királynál kaphatók Dégenfeld-tér 11. sz. 180

**Két**  
kis fiam örökbe adnám egyik 6, a másik 3 éves. Szentesi-utca 16. sz. Szizethyné. 1157

**Tűzhelyek**  
űstházak, minden lakatos munkák legolcsóbbak Nagy Lakatosnál. Pásti-utca 1. 1249

**Főbörleti**  
lakásokat egy-egy szobával közzétit Hoek izoda. Szentanna név. 19

**Likőrök,**  
a legjobb gyártmányu, édesített italok: Kognak, császárkörte, vanília, unikum stb. fűvezve és kimérve Királynál olcsón kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 118

**Király**  
kávéi méz és legolcsóbb. Állandóan friss pörkölés. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Szilvórium**  
törköly sör, barack, kiűstön főzött kitűnő nálinkák kedvező árban. fűvezve, kimérve és poharaként Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 117

**Cognac**  
kimérve és fűvezve nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37,000 korona Dégenfeld-tér 11. sz. 119

**Soffőr**  
vizsgára szakemberrel elő készít Kiss autómotor és gépműhely soffőr iskolája. Erzsébet-utca 20. Telefon 901. 900

**Ma lőt akar,** akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban, a legolcsóbb kávé aranyban vagy aruban Földvári Debreceni Elő elektrotechnikai gyárában. Széchenyi utca 55. Telefon 168. 119

**Régi**  
jó hírnévű vendéglő, fűszer üzlettel, 3 szobás lakással, kuzhó, nagy udvarral, bérbe adó, berendezés, felszerelés eladó. Honvéd-utca és Libakert-utca sark. 1224

**Cipőjavitásokat**  
intézős árért vállalk. Csokonai-utca 11. sz. 1275

**85 katasztrális**  
hold legelő, kaszáló és nédas. Nádudvaron szelencés dűlőben kiadó, vagy eladó. Ertekezni: Tócskerti. István-utca 15. 1276

**Figyelem!**  
Részletfizetésre topolya betétes, keményfa hálok, ebédők és mindenféle butorok intányos árban kaphatók. Hatvan-utca 63. Lovász. 1183

**Pénzkölcsönt**  
háza, földre és váltóra legolcsóbban közzétit a Közzétitőbank. Piac-utca 42. 1257

**Utcai**  
butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg fiatal párnak is. József kir. herceg-utca 17. 1284

**Butorozott**  
szoba hallgatónak vagy garzonnak Kollégium mellett kiadó. Hüvelyes 6. 1285

**Kettő szoba,**  
konyhas lakásomat Homokkerben azonnal átadom, Dezső. Méliusz-tér 15. 1290

**Mosást**  
vállalok. Zöldia 10. szám 1258

**Hatvan-máza**  
buza kamatra kiadó. Cim a kiadóban. 1260

**Utcai**  
butorozott szoba, kiadó. Mester-utca 31. 1250

**Egy**  
intelligens, büntetlen előéletű kisalkalmas, volt állami altiszt uradalomba nagyobb gazdaságba felügyelő kulesár vagy pincemesteri állást bizonyítványokkal ellátva vidékre is elfogad. Cim a kiadóhivatalban. 1254

**Háziszolga**  
ki már ilyen minőségben alkalmazva volt és a szobai teendőiben jártas sággal bír. felvétetik. Szent-Anna-utca 7. 1291

**Eladás.**

**Eladó**  
egy fehér halászba, ebédő asztal, 6 börszékek diván, olcsón eladó. elutazás miatt. Kossuth-utca 3 Boldogh. 1230

**Eladó**  
Honvéd-utca 9-i. Viola-utca 1 sz. nagytekni sarokház 2 szoba, konyha, istálló, kertészi, jövizű kut. Vérei esetén azonnal átadó Ertekezni a helyszínen. 1941

**Füredőberendezés**  
jó karban levő mezbizálból intányos eladó. Kovács szerelő, Szent Anna-utca 2. 915

**Egy**  
dynamó 6 volt 2 amp, egy asztali, egy fű indak toros házi telefon eladó. Cim a kiadóhivatalban. 99

**Eladó**  
Sámson közelében a Tamási pusztai vasúti állomásnál a Nveste kertben 650 négyzetű szőlő és 50 négyzetű szőlő. Ertekezni lehet az Olajút mellett a Kónya telepi sorompónál. 1266

**István-ut**  
13. számú ház eladó. Ertekezni István-utca 15. 1277

**Eladó**  
palisander ebédő, búr-garnitúra, világos fényezett háló és egy hordozható cserépkályha. Cim a kiadóban. 1280

**Eladó**  
egy káza szalma, István-utca 15. 1278

**Leszállított**  
áron eladó nagytekni sarokház, beköltözhető két szobás lakással. Motor mozgó mellett. Ertekezni Bocskai-tér 12. 1279

**Eladó**  
10 drb fehérmarvánvasztal, kávéházi 5 kerek asztal. Antik inga és zsebkönyv eladók. Csillag utca 54. szám. 1168

**Olcsó kis ház**  
Katz-telepen, szoba, konyhas beköltözhető lakással eladó. Kovács pénzzel megvehető. Dezső. Méliusz-tér 15. 1289

**180 200 kilós**  
disznó eladó. Varga-utca 28. x

**Bankon**  
20 hold. Halápon 17 hold föld. Boldogfalya 17 sz. ház eladó. Ertekezni: Mester-utca 29. 257

**Darabos-utca.**  
53. sz. ház 3 szobás lakással eladó. 1259

**Eladó**  
Vörösmarthy 2. sz. ház beköltözhető lakással. 1264

**Eladó**  
két ház Bihari-telep — Onosai-utca 37. sz. 33-44. azonnal beköltözhető lakással, gazdálkodónak is megfelelő. 1204

**Eladó**  
egy jó karban levő kis Singer varrógép. Cserepus-utca 6. sz. 2. lakás 1253